

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acoigido a la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

Apartado de Correos: 1010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana" Teléfono 57

Precios de suscripción.

UNION POSTAL	12 meses... \$21.20 oro.	I. DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata.	HABANA	12 meses... \$14.00 plata.
	6 id.... \$11.00 "		6 id.... \$ 8.00 "		6 id.... \$ 7.00 "
	3 id.... \$ 6.00 "		3 id.... \$ 4.00 "		3 id.... \$ 3.75 "

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR
DEL
Diario de la Marina
ESPAÑA

DE HOY
Madrid, Diciembre 10.
TEMPORAL

En Santiago de Galicia se ha desencadenado un furioso temporal de agua y viento que ha aislado completamente la población dejándola sin luz eléctrica ni agua potable.

Las pérdidas materiales sufridas son de mucha consideración.

LOS PRESUPUESTOS
En votación ordinaria fué aprobado por el Congreso el presupuesto de Guerra.
En la misma Cámara ha empezado á discutirse el presupuesto del Ministerio de Fomento.

ACTUALIDADES

El Mundo dice hoy que el Alcalde, accediendo á sus ruegos, ha dispuesto que el día primero del año próximo se ponga en vigor el acuerdo del Cabildo, que ordena se retiren de la circulación todos los carretones de dos ruedas y los de cuatro que no se ajusten á las condiciones reglamentadas desde hace mucho tiempo.

Desde hace mucho tiempo y es precisamente ahora que están agonizando las huelgas de albañiles y empleados de ferrocarril cuando se ha juzgado oportuno implantar esa medida que con tantas dificultades ha de tropezar al ser llevada á la práctica?

De El Mundo no nos extraña; pero del señor Alcalde, sí.

Nuestro colega La Unión Española, haciéndose eco de lo que ayer publicamos respecto á la cuarentena, dice que bien podía la Cámara de Comercio interesar de Mr. Magoon que se fijase en tan importante asunto, "para ver si en él hay algo malsano que exija su intervención energética y honrada."

Y es verdad, nadie más llamada que la Cámara de Comercio á gestionar porque cese esta situación que tanto perjudica al comercio en general.

De El Liberal:

Al Cacahual, sin embargo no fueron todos; y al pedestal de las muchas estatuas que á estos dos héroes le ha levantado el pueblo, no fué nadie á depositar coronas y lágrimas ese día, porque el patriotismo anda muy ocupado con eso del momento á Vara de Rey.

¿Qué? ¿Es que ya ofende eso del momento á Vara de Rey?

De El Triunfo:

La libertad de pensar y de decir que concede la Constitución á todos los ciudadanos, tiene un límite en otra libertad que está más alta que ninguna: la libertad de la Patria.

Así se han expresado siempre los tiranos.

Mañana miércoles á las 3 de la tarde se verificará en la Cámara de Comercio la reunión convocada por el Comité del Comercio para confederar el capital.

Y acudirán muchos y muy decididos, si es que aquí no se ha perdido ya por completo el instinto de conservación.

LOS GALLEGOS

Están que no caben en el pellejo de alegrar los nobles hijos de Galicia con motivo de haber colocado la primera piedra para su edificio social.

Todos los gallegos lucían el domingo caído de La Josefina, Moralia y Villegas.

BATURRILLO

De dos ó tres años á esta parte, vengo advirtiendo en la Colonia Española residente en Cuba, una tendencia tan altruista, caritativa y patriótica, que cada vez que tomo la pluma para rendir homenajes de simpatías á los modestos que la ponen en práctica, siento invadido de esa inefable dulzura que se apodera del espíritu cuando hemos satisfecho una deuda de honor y cumplido un mandato del corazón.

Mientras la Isla fué factoría, de sus arcas sacaron tesoros los mandarines y en sus infusas instituciones sociales hallaron veta aurífera, negros y explotadores.

Cuando Cuba fué Colonia medio educada, y empezaron á soplar para la Metrópoli aires de inseguridad, determinados por las ideas de independencia y libertad que los cubanos acariciaban, el emigrante español dedicóse á enviar pesetas que calmaran las tristezas del hogar, y que restaba al trabajo de sus brazos y á las comodidades propias; mientras el enriquecido construía su chalet en la villa asturiana ó la ciudad catalana, á donde iba, de

años en años, á darse aires de indiano opulento, á ofrecer banquetes á caciques provincianos y hacerse aplaudir de la prensa local por su esplendor.

En tanto, en torno del chalet gemía la ignorancia y arrastraba sus andrajos la miseria, fomentada la una y agravada la otra por la mala intención de los *topos*; esos seres raquíticos de dos pies, de que hablaban estos días un señor Cornide, en carta dirigida al ilustre Curros, del progreso enemigos y á la desgracia indiferentes; *topos* que no son otros que el personaje político, el negociante avaro, el acaparador y al vanidoso azote de los pueblos sin cultura.

Perdióse Cuba para España; Cesaron las contrata de la factoría y los grandes ahorros de la Colonia. Y el español, sin dudas ya acerca de su destino ni esperanzas de rápido enriquecimiento; teniendo que deberlo todo á su personal esfuerzo, y desatendido ya de aquella inquietud y de aquel labrar por la perpetuación del dominio de su patria en las Antillas, vuelve los ojos al hogar que dejó, huyendo á la pobreza ó á la milicia; comprende en toda su verdad el origen de la infelicidad de su pueblo y de los desastres de su bandera, y un sentimiento de piedad y de previsión se apodera de él.

No es cosa de construir "chalets" en torno de una población gemidora, ni se hará la felicidad del terruño girando pesetas que el Fisco absorberá. Hay que enviar luz de ciencia, tesoros de ideas, para que la España nueva surja y las generaciones nacientes se vigoricen al calor de la civilización.

Y ahora los españoles, los del Noroeste al menos, fundan colegios, que es lo que debieron hacer desde la factoría y la colonia, para que aquel brillante imperio de Isabel I y de Carlos III no se extinguiese.

Los gallegos de Ares y de San Adrián; los asturianos de Valdés y Luarca; numerosos otros hijos de distintos Concejos, forman sus Societades, commueven las fibras del amor regional, y abren aulas modernas, allí donde una rutinaria preparación, la de la escuela incompleta con métodos anticuados, hacía hombres para soldados y emigrantes, y mujeres para criadas y niñeras.

No hablo de las ciudades provincianas—Oviedo y Santiago, por ejemplo—donde se bebe á grandes sorbos el néctar de la ciencia; hablo de las miserables aldehuelas, perdidas á las veras de los ríos ó en las laderas de las casi inaccesibles montañas.

Desde que el español de América lleva la cultura al campo; desde que el maestro por el pagado inaugura museos y laboratorios en el fondo mismo del terruño que los *topos* mantenían en el empobrecimiento, cabe esperar que resurja el alma nacional en aquel país y que los pasados tremendos yerros tengan compensación, en un risueño porvenir.

Porque hay que educar, ante todo y sobre todo, al campesino.

He aquí nuestro pleito. Poco importan una Universidad, un Institu-

to, soberbias aulas y academias en la Habana y cien otros centros docentes en las capitales de provincias.

Cuando la convulsión viene, y las ambiciones de los oligarcas ponen en peligro la patria; ya se sabe quién empuñará el machete y aplicará la tea: el guajiro, que no ha leído la historia de las guerras civiles, no sabe que la libertad es fruto directo de la paz y de la general cultura.

Cuando los cubanos evocamos las fechas luctuosas de nuestra historia y á las intranquencias del elemento integrista atribuimos nuestras desgracias; cuando sangramos recordando el fusilamiento de los estudiantes ó maldecemos de la torpe enemiga que aquí encontraron las reformas de Maura, olvidamos una consideración de mucho peso: que las turbas del españolismo no venían de Santiago y Oviedo, ni habían pasado por Salamanca ó Zaragoza: que habían nacido en las aldehuelas situadas cabe las rías ó en las faldeas de las inaccesibles montañas, y no habían tenido tiempo para leer en la historia de la colonización ni en los códigos del Derecho.

Figuráos una irrupción de nuestros labriegos criollos, los que vegetan en los barrancos de Sierra Maestra y en las proximidades del Cabo de San Antonio, resolviendo acerca del estado social y político de otro país, distante, y diferente al suyo, y tendréis explicados todos los desastres populares en que tuvieron inspiración y arma, los malos políticos de Madrid.

Estudiando así los acontecimientos, yo he podido juzgar con menos acritud y explicarme las mayores monstruosidades. Masas sin educación, serán un peligro siempre en todas latitudes del planeta.

Por eso yo no me canso de elogiar á los de Ares y San Adrián, á los de Valdés y Luarca; á cuantos ahora, después del desastre, vuelvan los ojos al terruño y van á aplicar bálsamo de ciencia á las dolorosas úlceras nacionales.

Y por eso no me canso tampoco de decir á los políticos y á los pensadores de mi país: en vano leyes, en vano instituciones, en vano ensueños de libertad y aspiraciones de República, interín no llevéis al alma de las multitudes esa elevación del criterio y esa depuración de los sentimientos que produce el saber.

En vano vuestra Universidad y vuestros Institutos, mientras haya leguas y más leguas de tierra cubana sin escuelas, mientras las escuelas rurales estén desiertas, y los maestros sean buscados entre los inválidos de vuestros partidos políticos.

Mejor que construir chalets en las grandes ciudades y dividir á la familia cubana con apetitos burocráticos y pasiones de idólatras, sería educar campesinos y obreros, para que no soportaran caciques como en Galicia, ni fueran explotados por los *topos*, como en Asturias, ni empuñaran el machete para desgarrar la patria, como ya han hecho, como volverán á hacer en nuestro país.

Las masas, las grandes masas del

arado y del taller: he ahí las víctimas de los malos gobiernos, los juguetes de los falsos políticos y, cuando educados, los firmísimos sostenes de la prosperidad y del honor de todos.

JOAQUIN N. ARAMBURU.

POR VARA DE REY

En New York

Suscripción popular para el monumento que se levantará en las alturas del Caney, para inmortalizar la memoria del heroico General español Vara de Rey, colectada por el Delegado Oficial en esta ciudad D. Aristides Martínez:

Suma anterior . . .	\$659.00
D. Alberto Verástegui . . .	10.00
„ Pedro Gómez del Cueto . . .	5.00
„ Juan M. Solá . . .	5.00
„ Rosendo Torres, Brunswick, Ga.	3.00
„ Santiago Carrió, Fernández, Fla.	3.00
„ José Llorens, Fernández Flo.	1.00
„ Vicente Penaval, Fernández Flo.	1.00
Total	\$687.00

(Continuará.)

Longines

fijos como el Sol.
EXPONEMOS GRAN SURTIDO
JOYERIA
"LA 2ª UNION" LUZ 41.

LA GRAN OBRA DE LEON XIII

La santidad y perfección de un alma, consiste en amar á Jesús nuestro adorable Salvador, oculto bajo el velo eucarístico, y prisionero en su cárcel de amor, que es el tabernáculo. El lo dice: Quien me ama, será amado de mi Padre.

Ama á Dios y has lo que quieras, decía el gran San Agustín, porque á un alma amante de Dios, el mismo amor le enseña á no hacer cosa alguna que le desagrade y hacer todo lo que le agrade.

Establecida esta verdad ¿quién puede dudar del poder que para santificarnos tiene la Sagrada Eucaristía? Los Santos han considerado siempre los Sagrados Altares como troncos de amor, desde donde Jesucristo, escondido en la Sagrada Hostia, inflama en su divino amor, las almas que le visitan y reciben.

Santa Catalina de Sena, vió un día en manos de un sacerdote á Jesús Sacramento, como un horno de amor, por lo cual se maravillaba la Santa, de que tan grande incendio, no abrasase y consumiese todos los corazones.

San Wenceslao, rey, con solo visi-

tar al Santísimo Sacramento, se llenaba aún exteriormente de un ardor tal, que el criado que le acompañaba, aunque caminase por la nieve, no sentía frío alguno, con solo pisar sobre las huellas que iba dejando su amo.

Muchos más ejemplos, hermosos y edificantes se cuentan de las finezas de Jesús en el Sacramento de su amor. Y aún más, ¡quién que ha acudido á El con confianza, no ha visto alcanzado, ya la salud de un familiar, ya la prosperidad en sus empresas?

Prueba de ello lo dan esas innumerasibles almas, que como soldados eucarísticos, frecuentan nuestros templos, no animándose otra cosa, que el rendirse ante su Amado, exponerle sus culpas y entregarse toda en sus manos.

Entre esas almas, amigas las más, al verse identificadas en el mismo amor al Jesús-Hostia, se han unido en gran número bajo el reglamento de la Asociación Pontificia, fundada por el gran Pontífice de eterna memoria, León XIII, y cuyo espíritu no es otro que reparar, por medio de la Visita al Santísimo Sacramento, los ultrajes hechos al Corazón Eucarístico del Divino Maestro.

León XIII en su admirable Enciclica "Miræ Charitatis", de 28 de Mayo de 1902, enseña que hay muy estrechas relaciones entre la devoción al Santísimo Sacramento y la devoción al Sagrado Corazón. "Donum divinissimum, llama á la Eucaristía, sacado del más recóndito seno del Corazón del mismo Redentor." "Donum divinissimum, ex intimo plane Corde prolutum ejusdem Redemptoris", y termina su Enciclica, exhortando á los sacerdotes y al pueblo fiel, á que acudan con sus adoraciones á los pies del Santísimo, para corresponder de esta suerte, á los amorosos deseos del Corazón adorable de Jesús.

Por eso vosotros, almas amantes de Jesús Sacramento, hombres que no pensáis más que en los negocios temporales, venid á esta Asociación, venid á la fuente de vida que es Jesús Sacramento y de esta manera vuestra vida será placida y tranquila y siempre reinará la paz en vuestra conciencia, la alegría en el corazón, como sucede en el verdadero Asociado de la Asociación Pontificia. Venid; ya veis quien os invita, el Vicario de Cristo, y su voz que para el católico debe de ser obedecida sin reparo, me hace que yo también sea: Un Asociado.

¡ALERTA!
LO QUE PASA EN "LA COMPETIDORA"

Ángeles 15, de Ramón Portas

Se recibieron 2,500 cam. de hierro y madera y se venden á precio de liquidación y como 500 neveras y guarda comidas. Angeles 15, Teléfono 1533.

Acaban de recibir Los Reyes Magos
Un espléndido surtido en artículos propios para regalos y en juguetería los últimos inventos europeos. 73 Gallán 73.

Las Damas Elegantes

que visten con gusto sus niños encarguen los trajes, abrigos, canastillas, ajuares de bautizo; para señoras vestidos y corsets por medida y abrigos.

LA MODA INFANTIL, Habana 100.

Joyería LA ESPECIAL Relojería

Francisco Alvarez

SURTIDO COMPLETO

de Brillantes, Esmeraldas, Rubís, Zafiros y perlas sueltas para hacer toda clase de Joyas.

Brillante Echantillon, limpio, blanco, azul,
ks. 6.18, 1/32 \$3,500.00.

O'Reilly 15 HABANA.

En EL ENCANTO

Se venden vidrieras metálicas de uso.

LA CONSTANCIA
AGUA DE QUINA



Ed. PLANTE
PERFUMISTA
DEVENTA EN TODAS PARTES

DR GALVEZ GUILLEN.
Impotencia.—Pérdida seminal.—Estérilidad.—Venéreo.—Sífilis y Hernias ó quebraduras.

Consultas de 11 á 1 y de 3 á 5.
49 HABANA 49

Academias de Comercio de 1.ª clase.

AGUILA 112 Y SAN IGNALIO 49.

DIRECTOR: LUIS B. CORRALES.

Aritmética Mercantil y teneduría de libros, Caligrafía, Mecanografía, Idiomas, etc., etc. Damos el TITULO DE TENEDOR DE LIBROS. Se admiten pupilos, medios pupilos y externos. Clase de 8 de la mañana á 9 1/2 de la noche.

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS
la Curativa vigorizante, y Reconstituyente
Emulsión Creosotada DE RABELL.
ENERGICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PEGUDO

EL CASINO GRAN CAFE Y RESTAURANT

Servicio esmerado. Bebidas de primer orden. Precios moderados.
MONSERRATE ESQUINA A OBISPO, BAJOS DEL CENTRO ASTURIANO.

Lámparas PARA GAS Y ELECTRICIDAD.

LA ALEMANA
ARTURO G. BÖRNSTEEN
San Rafael 22. OBRAPIA 24

BOMBAS Y MOTORES ELECTRICOS
Materiales eléctricos
Instalaciones Eléctricas de luz y fuerza.
2707 alt. 1D Abanico y Ventiladores eléctricos

LA EDUCACION EN AGRICULTURA

Una necesidad imprescindible en Cuba

J. T. CRAWLEY

Director de la Estación Central Agronómica.

(Conclusión.)

estas enseñanzas.

Las necesidades de Cuba.

Estas consideraciones me conducen a tratar de lo que necesita Cuba en materia de educación agrícola y artes mecánicas. Ni hago un descubrimiento ni divulgo un secreto afirmando que el pueblo de Cuba, en lo que se refiere a la agricultura, se halla muy atrasado. Los procedimientos de labores de las tierras, son anticuados, impropios y costosos; y el gran progreso de la ciencia agrícola aplicado a la producción de las cosechas que en otros países ha dado resultados prodigiosos, apenas si se conocen aquí. Y sin embargo, este país vive solo de la Agricultura. De los cien millones de pesos de su exportación anual, casi la totalidad son de productos de la agricultura. Cuba es el suelo del mundo más adaptado a la producción del azúcar de caña, y sin embargo, no hay siquiera una institución dedicada a la enseñanza del cultivo de esa gramínea, ni de la fabricación de su azúcar, así es que el que desea estudiar esa industria, tiene que acudir a Louisiana, ó a cualquiera de las Escuelas especiales de Europa. Su tabaco no tiene rival en el mundo, y no obstante, no existen escuelas donde los jóvenes agricultores puedan estudiar la ciencia de esta industria, así como los mejores métodos de cultivo, irrigación y fermentaciones.

Con interés digno de aplauso el Gobierno cubano ha establecido una Estación agronómica organizada al modo de los Estados Unidos, pero no es bastante. Una Estación experimental tiene por misión principal las investigaciones, y relega a papeles secundarios la enseñanza propiamente dicha; se necesita un colegio de Agricultura para enseñar, no solo los resultados de esta Estación, sino los resultados obtenidos en otras de la misma índole del mundo; de este modo tendríamos una población inteligente de amplias ideas entre los jóvenes labradores cubanos. Lo que en Louisiana ha hecho la Escuela de Azúcar de Audubon Park establecida por el Profesor Stubbs, pudiera hacer aquí una escuela ó colegio de agricultura, donde se enseñase la agricultura de la caña y la fabricación de azúcar, para el progreso de la industria nacional. El trabajo efectuado por los varios colegios de agricultura en los Estados Unidos, pudiera hacerse en Cuba estableciendo una de estas instituciones fundada según los métodos más modernos y progresivos.

Cuba no solo se debe a sí misma como una nación independiente, sino también se debe a la juventud a la cual debe facilitar la oportunidad de adquirir conocimientos suficientes para ocupar ventajosas posiciones en los Ingenios, Vegas y otras fincas.

La Estación Central ha tenido necesidad en estos últimos tiempos de llenar varias vacantes de expertos en los diferentes ramos, y ha necesitado acudir a los Estados Unidos para encontrar hombres ya educados en esos trabajos. Y esto no debe ser: debería existir una institución donde educar a los jóvenes que pudieran ocupar esas posiciones, jóvenes que por su nacimiento y sus conocimientos del campo y de la población, pudieran prepararse para ocupar estos puestos de responsabilidad.

La Estación experimental está haciendo una gran serie de observaciones científicas respecto a los mejores métodos de cultivar tabaco, caña y otros productos agrícolas, sobre los que están fundados los recursos de la nación, así como para hacer fértiles los terrenos ya cansados. Y de esta hablamos arrastrados por un sentimiento de necesidad personal, y declaramos que nuestro desconsuelo no procede de que no hayamos obtenido buenos resultados de nuestros experimentos, sino de que nos falte una institución donde mostrar nuestros trabajos al pueblo, y una población educada en la ciencia agrícola que los aprecie.

Entre la Estación y el pueblo agricultor existe un vacío, y en mi entender solo puede llenarse siguiendo las ideas que acabo de exponer. Con un Colegio montado bajo buenas bases habría en cada comunidad unos cuantos jóvenes educados en la ciencia de la agricultura que adoptarían los resultados de ese Centro, en sus fincas, las que, a su vez, constituirían otros tantos centros de instrucción, y así la comunidad vería la ciencia aplicada a la agricultura.

El Congreso de los Estados Unidos y otros cuerpos legislativos del mundo han gastado más de cien mil-

llones de pesos en investigaciones agrícolas. También se han empleado mayores cantidades en laboratorios de Universidades sostenidas por poderosas organizaciones industriales y en los laboratorios privados dedicados a descubrimientos nuevos. La extensión de los conocimientos que ha llegado rápidamente a todas partes, ha hecho necesaria las organizaciones de nuevas escuelas, de modo que la generación actual se está aprovechando de este conocimiento.

La cuestión es la siguiente: ¿Puede Cuba organizar su sistema de educación de modo que pueda aprovecharse de los conocimientos que se han adquirido a costa de cien millones de pesos, y pueden estos conocimientos ponerse al alcance del pueblo? Esto se puede conseguir por la educación en las instituciones que proponemos, las cuales pueden ejercer una gran influencia sobre la gran masa de la población que se aprovecharía de sus beneficios. Desde el momento que el hombre adquiere propiedad por acumulación, es partidario de la ley y del orden, y nadie es capaz de calcular hasta donde habrá de influir un colegio de agricultura sobre la vida y costumbres de la comunidad, principalmente en los distritos rurales.

El labrador ilustrado, es observado por sus vecinos, y como a su vez es por educación un hombre de orden, llega a ser un modelo que es imitado, y su influencia es incalculable.

Un Colegio de Agricultura no debe ser una institución cuyo valor se mida por el interés que pueda proporcionar. Debe dotarse de tal modo que se asegure su continuación y estar fuera de la acción de las influencias políticas, y debe estar situado en el mismo campo, donde sus enseñanzas pudieran ser ilustradas en el propio sitio donde se hacen las operaciones agrícolas. Necesita tener sus talleres y laboratorios, porque sin estos, no es posible conseguir el objeto a que está destinada.

No me dirijo a una clase del pueblo, solamente, ni tampoco a ningún interés determinado, sino a la nación en su conjunto. Construídas las fincas, se habrán construído las poblaciones; construídas unas y otras, se habrán construído las ciudades y la nación.

La agricultura de Cuba se halla muy atrasada, y solo por sus fabulosos recursos naturales y por su clima, puede mantener su posición como país productor.

El Gobierno Provisional americano está construyendo para el porvenir. Su más vehemente deseo es dejar aquí construído un gobierno estable y seguro, administrado por un pueblo libre é independiente que piense en las enseñanzas y tradiciones de su propio país; y ¿qué mejor monumento pudiera dejarse como memoria de la ocupación americana, que una institución que habrá de influir tanto en el establecimiento de un buen gobierno y desenvolver los inmensos recursos de Cuba que no tienen igual en el mundo?

Correo de España

NOVIEMBRE

Un autógráfico de Pío X al Arzobispo de Tarragona.

Con motivo del quinquagésimo aniversario de su ordenación sacerdotal celebrado por el arzobispo de Tarragona, este prelado ha recibido un autógráfico de Su Santidad Pío X, que traducido dice así:

«Nos congratulamos de corazón con Nuestro venerable hermano Tomás Cotsa y Fornaguera, arzobispo de Tarragona, por la celebración de su quinquagésimo aniversario de sacerdocio, y suplicamos a Dios Nuestro Señor supla con el consuelo de sus gracias la satisfacción que hubiera sentido el venerable arzobispo con el regocijo exterior en tan fausto día, pero que su modestia supo evitar, al mismo tiempo que colmado de dones celestiales, y con todo Nuestro afecto damos a Nuestro venerable hermano»

VENTA DE UNA BARRA

Por necesitarse el local se vende muy en proporción una lujosa barra americana (cantina). Informan en la carpeta del café Tacón.

19747

y a Nuestros amados fieles de todo Cataluña la apostólica bendición.

Pío P. P. X.

Explosión en Tarrasa Barcelona

—Esta mañana ocurrió en la fábrica que los Sres. Ventalló y Compañía tienen en Tarrasa, pocos momentos después de abrirse las puertas al personal obrero, una terrible explosión de la caldera.

El fogonero José Durán resultó muerto y heridos de más ó menos gravedad siete trabajadores.

Toda la cristalería del edificio y de los más inmediatos se rompió y algunos muros se vinieron al suelo.

La excesiva presión, unida al mal estado de la caldera, fué la causa del siniestro.

El tren directo de Bilbao á Madrid

—Prosiguen con gran actividad los trabajos iniciados por las entidades económicas de esta villa para continuar el ferrocarril directo de Bilbao á Madrid.

Se han recibido muchas adhesiones, sobre todo de Segovia y Burgos.

El día 30 se celebrará una asamblea magna, á la que concurrirán representantes de todas las provincias interesadas.

Esta asamblea nombrará una junta permanente, encargada de la realización de la idea.

La Diputación Provincial ha acordado asistir oficialmente á la asamblea y agasajar á los representantes de las demás Diputaciones que concurran. También ha acordado conceder una subvención para el estudio de la proyectada línea.

Esperase que el Ayuntamiento apoyará también la idea.

Los ferrocarriles estratégicos.—En pro y en contra.

Avilés 20.

En el tren correo acaba de salir para Madrid una comisión compuesta del Alcalde, del Presidente de la Cámara de Comercio y algunas personas de elevada posición que, uniéndose á las de Gijón, Villaviciosa y Colunga, van á gestionar que el ferrocarril estratégico pase por Avilés, Gijón y los principales puertos asturianos, que en el proyecto presentado á las Cortes por el Ministro de Fomento quedan preteridos.

Ha acompañado á los comisionados á la estación el pueblo en masa, cerrándose los comercios y las fábricas y viniendo de los consejos limítrofes infinidad de manifestantes.

De llevarse á efecto el proyecto tal como lo ha leído el Ministro á las Cortes, quedarán este puerto y el de Gijón aislados por internarse la línea estratégica treinta kilómetros.

Se ha telegrafado á los representantes de Asturias en el Parlamento para que ayuden á las comisiones.

Orense 20

La Diputación Provincial, presidida por el Gobernador, se ha reunido acordando dirigirse al Ministro de Fomento, para que incluya en el plan de ferrocarriles estratégicos uno de Zamora á Orense, preciso para el fomento de los intereses de la provincia.

A la petición se asociarán todas las corporaciones y autoridades de la capital.

Gijón 22.

La Junta de defensa organizada con motivo del proyecto de ferrocarriles estratégicos se acaba de reunir en vista de las malas noticias que llegan de Madrid, y acordó celebrar esta noche un mitin para saber hasta donde está dispuesto á llegar el pueblo.

También se reunió el Ayuntamiento en sesión extraordinaria, quedando constituido en sesión permanente hasta la solución del asunto, y acordó dimitir en pleno si no se nos atiende. Mientras se celebran ambas sesiones hay numeroso público estacionado en la plaza del Ayuntamiento.

Trubia 22.

Para asistir á la manifestación provincial monstruó que se celebrará esta tarde en Oviedo á favor del proyecto de ferrocarriles estratégicos, y como muestra, además, de agradecimiento á los señores González Besada, general Suárez Inclán y demás personas que tomaron parte en el proyecto, salen de Trubia los trenes abarrotados de viajeros de Muros, Pravia,

Cudillero, Grado y San Esteban con bandas de música.

Aquí reina inusitada animación y entusiasmo grande.

De esta no saldrá el tren extraordinario hasta las dos de la tarde, por esperar gran contingente de obreros de las cuencas carboníferas de Quirós y Teverga, que concurrirán también á la manifestación.

Los manifestantes de Trubia llevarán, igualmente, una banda de música.

Oviedo 23.

Anoche circuló por Oviedo una alocución de la prensa convocando hoy al pueblo á una manifestación para exteriorizar el entusiasmo magno que produce el proyecto de ley presentado á las Cortes referente á la construcción de los ferrocarriles estratégicos.

En los trenes de la mañana comenzaron á llegar representaciones de todo el Concejo de las cuencas mineras y de los Ayuntamientos de Aller, Mieres, Infiesto, Navia, Castropjól, Siero, Vega, Ribadeo, Salas, Pravia, Cudillero, Grado, Muros y otros muchos pueblos.

Algunos de estos representantes traían las banderas de los Ayuntamientos y bandas de música.

Oviedo presentaba un aspecto imponente.

Todos los comercios y establecimientos estaban cerrados y los balcones engalanados.

A las cuatro de la tarde llegaron los últimos trenes especiales.

Los manifestantes eran acogidos con vivas á Asturias y á Besada.

La manifestación se puso en marcha entre vítores y aclamaciones y el estampido de los cohetes.

El aspecto de las calles era grandioso. Las señoras, desde los balcones, agitaban los pañuelos, tomando parte en el acto, que resultaba por extremo brillante.

Al llegar á la Plaza Mayor la manifestación, el Ayuntamiento, que celebraba sesión, la suspendió, uniéndose á los manifestantes.

Desde uno de los balcones habló el Alcalde, siendo muy aplaudido.

La manifestación recorrió las calles de Fruela, Jesús, Cimadevillas, Rúa, San Juan, Argüelles y San Vicente, hasta el Gobierno Civil.

Al llegar á éste, subió una comisión á entregar al Gobernador un mensaje de gratitud para el Gobierno, y especialmente para González Besada.

El Gobernador los recibió en su despacho, pronunciando palabras de gratitud los representantes de la Cámara de Comercio, del Ayuntamiento y demás entidades.

El Gobernador les contestó que se haría intérprete de sus deseos, dándoles les gracias por su cordura y sensatez.

La manifestación terminó dándose un viva á Asturias.

Sin exageración puede calcularse que el número de los manifestantes era de veinticinco á treinta mil.

Reina gran júbilo en Oviedo.

Gijón 23.

En el teatro de Jovellanos se ha celebrado un mitin monstruo con motivo del proyecto de ferrocarriles estratégicos, mitin organizado por la Junta de defensa.

Se han pronunciado muchos discursos contra la injusticia del proyecto y contra quienes laboran en perjuicio de Gijón, aprovechando su crisis.

El doctor Pelayo censuró á los catedráticos de la Universidad de Oviedo, que asumen la representación intelectual de Asturias para felicitar al Ministro.

Declaró que el diputado Sr. Renduelos dimitirá su cargo antes que abandonar la defensa de Gijón.

El ex-diputado Sr. Belaunde pronunció un fogoso discurso ofreciéndose á la Junta de defensa para todo lo que sea necesario.

Resumió los discursos el ex-concejal D. Ramón Alvarez en uno muy brillante, acordándose, por último, aprobar la conducta del Ayuntamiento, que está dispuesto á dimitir si no se satisfacen las aspiraciones de Gijón; ratificó la confianza á la Comisión de Madrid, dar las gracias á Azcárate por su conducta ante la Comisión

parlamentaria, declarar el agrado con que se ha visto la conducta del Ayuntamiento de Avilés y encargó á la Junta de defensa el estudio de los medios necesarios, llegando á la resistencia al pago de los arbitrios provinciales y contribuciones del Estado.

Reina gran excitación, temiendo que ocurran desórdenes.

De Melilla.—La cuestión del régimen.

Melilla 23.

Aquí se sigue con atención é interés el debate suscitado en el Congreso sobre el régimen de Melilla.

Defienden los militares con copia de argumentos el actual régimen de la plaza, que creen insustituible. Esta junta de arbitrios, dicen, podría servir de modelo á muchos Ayuntamientos. La guarnición, á más de cumplir su penoso servicio, atiende á elevar la cultura del pueblo manteniendo escuelas superiores y un instituto. Cuidase también de estrechar la amistad de la plaza con los rifeños mediante arriesgadas exploraciones y publicando obras de vulgarización de asuntos musulmanes.

Creen los militares que el régimen civil traería todos los males del caciquismo, desconocidos aquí hasta ahora, y afirman que la población civil está con ellos porque con el actual régimen no paga contribución territorial ni industrial ni consumos ni otras gabelas y tiene, en cambio, justicia rápida y económica, higiene y seguridad.

«El Telegrama del Riff», periódico que goza de muchas simpatías en el elemento militar é interpreta su opinión, publica un artículo demostrando la inconveniencia de hablar ahora de cambio de régimen en Melilla.

«Francia—dice—con ser país democrático, sostiene su organización militar en Argelia y su frontera marroquí incluso en sitios como Lalla Marnia, que ya debían estar bajo la potestad civil por evolución prevista en las leyes.»

«Los mismos amigos del Sr. Villanueva—añade "El Telegrama"—creen, por lo menos, prematura toda variación de régimen.»

Pero al mismo tiempo, unánimemente se considera imprescindible la adopción de medidas que favorezcan el desarrollo del comercio español en esta plaza para que en ella puedan los productos nacionales competir con sus similares extranjeros.

Esto se conseguirá solamente modificando el régimen arancelario. Mientras no se haga así, no podrán competir nuestros azúcares con los de Marsella ni los tejidos catalanes con los de Manchester.

Ladrones ingeniosos.—Doce horas en una tinaja.

Indudablemente el arte de Caco y de Monipodio va resultando ya tan impropietario, que los ámulos de aquellos históricos "personajes" se ven precisados á apurar los recursos de su ingenio ante la actitud de los "explotables" que están "alicando" y tienen los ojos más abiertos que una funeraria.

Un tabernero de Madrid fué víctima de uno de estos robos por un procedimiento que jamás pudo imaginarse.

Penetraron en su tienda dos sujetos bien portados y pidieron de almuerzo.

Les fué servido lo que pedían, y al terminar, uno de ellos, pretextando una necesidad ineludible, rogó al dueño que le permitiese entrar en la cocina.

Entre tanto el tabernero que estaba distraído despachando á otros clientes, no se fijó que el sujeto en cuestión no había salido, al pagarle el otro el importe del consumo hecho y marcharse. El desconocido, que había penetrado en la trastienda del establecimiento, que por cierto es el del número 76 de la calle de Toledo, lejos de ir al lugar que indicara al tabernero se "coló" en la cueva, y metiéndose en una tinaja, permaneció allí hasta que llegó la noche.

Varias veces bajaron los depen-

dientes á la cueva sin descubrir al desconocido que estaba oculto con cerrada la taberna á las doce de la noche, y una vez ausente el dueño y los dependientes que duermen en una casa contigua, salió nuestro hombre de su escondrijo y desocupó el cajón y plata y algunas monedas de oro.

Cuando el dueño se trasladó á la tienda á la mañana siguiente, encontró la puerta abierta, advirtiéndole en seguida que había sido víctima de un robo.

Dejó transcurrir un día entero con la esperanza de que los desconocidos volverían á almorzar, pero no ocurrió así.

Por un sujeto que frecuenta la taberna, y que indudablemente debe estar complicado en el asunto, supo el lance de la tinaja y la organización del plan para desvalijarle, y con estos datos fue á ver al comisario general de la policía, quien le manifestó que ya conocía el robo por un confidente, que debía ser el mismo individuo que puso en antecedentes la tabernero.

Este maldecía de su suerte y de la tinaja, la que prometió llenar en lo sucesivo, aunque sea de agua, para que no vuelva á hacerle traición.

PARTIDOS POLITICOS

PARTIDO LIBERAL

Comité del barrio del Santo Ángel

De orden del señor Presidente y en cumplimiento de un precepto reglamentario, se cita por la presente á junta general de afiliados de este Comité, la que tendrá lugar el miércoles 11 del actual, á las ocho de la noche y en el local de esta Secretaría sita en Progreso esquina á Villegas, letra B, y en la que se tratarán los particulares que aparecen en la siguiente orden del día:

Lectura y aprobación del acta anterior, comunicaciones, mociones, Lectura y aprobación del Balance del mes de Noviembre, Informes de Comisiones, Asuntos generales.

El Secretario, M. Gualba.

PARTIDO CONSERVADOR NACIONAL

Asamblea Municipal de la Habana
La Asamblea Municipal de los conservadores ha quedado constituida del modo siguiente, habiendo tomado parte en la votación 75 de los 88 delegados que la forman:

Presidente, doctor Leopoldo Canós, Vices, Comandante Miguel Coyula, señor Hipólito Martínez, licenciado Ursulo Doval, general Guillermo Acedo, doctor Luis F. Rodríguez, doctor José Ramírez Tovar, señor Francisco Chenard, licenciado Antonio Fernández Frías, coronel Cosme de la Torre, coronel José Manuel Núñez.

Secretario de Actas, licenciado Santiago Cancio Bello.

Vices, Sr. Enrique Arias, señor José M. Valdés Bordas.

Secretario de correspondencia, doctor S. Cuevas Zequeira.

Vices, doctor Raul de Cárdenas, señor Aurelio S. Bretón.

Tesorero, Marqués de Esteban.

Vices, señor Antonio Parlo Suárez, señor Francisco Duque.

Contador, señor Andrés Avelino Oñata.

Vices, señor Juan F. Delane, señor Pablo Herrera.

CAMISAS BUENAS

A precios razonables en El Paseo, Zuloaga 32, entre Teniente Rey y Obrapasa. 19202 alt. 131-132-1

GONTABILIDAD

Una persona entendida en contabilidad, que ha desempeñado puestos de importancia en sociedades, ofrece sus servicios. No tiene pretensiones. Para referencias dirigirse al Sr. Juan G. Pumariega, Administrador del Diario de la Marina.

Para las noches de Tina di Lorenzo

EN PAYRET

y para las noches de la gran Compañía de ópera en el

NACIONAL

Acaba de recibir

La Opera

la gran tienda de ropa y novedades, la última remesa en abrigos, boas, salidas de teatro y trajes elegantes. Nuevo surtido y nuevos estilos.

GALIANO 70

y SAN MIGUEL 60



¡Pase usted adelante, caballero!

AQUI TIENE SU CASA Y..... el abrigo que necesita para pasar cómodamente los rigores de la estación. Aquí los tiene de calidad inmejorable desde \$9 en adelante. Todos nuestros abrigos de invierno son de paño de lana superior, cortados según el último figurín, ninguno proviene del surtido del año pasado, que se acabó mucho antes de terminar la estación.

NUESTROS ABRIGOS SON ABRIGOS DE VERDAD.

Bazar EL LOUVRE

O'REILLY 29, ESQUINA A HABANA. -- TELEF. 281.

FLORES NATURALES

Plantas y semillas de todas clases. Cestos, coronas, ramos, cruces, etc., etc. Albert R. Langwith y Cía.

O'Reilly 57. Teléfono 3238. 8-8761 16-1D

LAS FIESTAS DE MATANZAS

II
Es la primera parte de la reseña que ayer publicamos...

En las dos de la tarde cuando nos encontramos de la mesa...

En las dos de la tarde cuando nos encontramos de la mesa...

se aquí y acullá alegres grupos de gente moza y algunas distinguidas familias...

Que en donde cabrán tantas almas siendo como es el campo de la romería relativamente pequeño?

Las campanas echadas á vuelo anuncian á los fieles la salida de la imagen de María y del séquito que reverentemente la acompaña...

Espectáculo es este, de cristiana belleza que conmueve las fibras del alma, y es capaz de convertir en creyente al más escéptico de los hombres...

Termina la procesión cuando las sombras de la noche empiezan á envolverlo todo, y los alegres romeros se desbandan en dirección á la hermosa ciudad yumurina...

Breve fué nuestra estancia en Matanzas; pero así y todo muchas y muy delicadas fueron las atenciones que se nos dispensaron...

simpatías, los grandes sacrificios que hace esta Empresa periodística para corresponder al creciente favor que viene obteniendo de todas las clases sociales.

Mucho sentimos no haber podido ver al inspirado poeta señor Birne, al atildado corresponsal del DIARIO señor Quirós...

Piense usted, joven, que tomando cerveza de LA TROPICAL llegará á viejo.

DISPENSARIO "LA CARIDAD"
Parece que las almas generosas y caritativas tiene olvidados á nuestros niños, porque no falta la leche condensada, el arroz y el azúcar...

EL QUESO CUBANO

De las industrias cubanas, es digna de atención por sus excelentes cualidades de contextura y sabor exquisito...

Como especialidad digna de elogios aparte, mencionaremos el que se fabrica en las haciendas de nuestro querido amigo D. Vicente Pérez y Fernández...

Fabrican quesos de tamaño grande que son superiores en calidad, y otros pequeños, en los cuales se escoge lo más fino y bien dispuesto de las natas...

PUBLICACIONES

"Cuba y América"
Extraordinario éxito ha obtenido la edición bimensual de "Cuba y América"; éxito bien ganado...

Contendrán vistas fotográficas de los retos de la colocación de la primera piedra del gran edificio que se va á erigir, grabados de éste, en sus diversas fachadas, retratos diversos y gran número de otras ilustraciones.

OBRAS

recibidas por el último correo en "La Moderna Poesía", Obispo 133 y 135.
Prácticas del cálculo comercial, por Oliver.
Consultorio del Tenedor de Libros, dos tomos, por Oliver.

PROFESIONES MASAJE
Masaje terapéutico para curar enfermedades nerviosas, las de estómago é intestinos; reuma, catarros, obesidad y anemia.

DR. ADOLFO REYES
Enfermedades del Estómago é Intestinos exclusivamente
Diagnóstico por el análisis del contenido gástrico...

Instituto de Terapéutica Física del Dr. Emilio Alamilla
Tratamiento de las enfermedades de la piel y tumores por la electricidad...

Dr. Robelin
PIEL—SIFILIS—SANGRE
Curaciones rápidas por sistemas modernísimos.

Joaquín Fernández de Velasco
ABOGADO
Tejadillo 11. Teléfono 566.

DR. JUAN PABLO GARCIA
Especialista en las vías urinarias
Consultas Luz 15 de 12 á 4.

A. TESTAR
Abogado y Notario, Habana 69, entre Obispo y Sagrada. Teléfono número 199.

Dr. R. Chomat.
Tratamiento especial de Sífilis é enfermedades venéreas. Curación rápida.

Dr. Gustavo López
Especialista en enfermedades del cerebro y de los nervios
Consultas en Sección 102, próximo á Reina, de 12 á 2.

DR. JUSTO VERDUGO
Médico Cirujano de la Facultad de París. Especialista en enfermedades del estómago é intestinos...

Dr. Julio F. Arteaga
PARTOS Y CIRUJIA
Consultas y reconocimientos de 11 á 12 Salud núm. 37.

DR. ENRIQUE PERDOMO
Vías urinarias, Ginecología de la orina, Veneréas, Sífilis, Erorias. Teléfono 287.

MANUEL ALVAREZ GARCIA
ABOGADO Y NOTARIO
Abogado de la Empresa Diario de la Marina, y Abogado y Notario del Centro Ascuriano.

CLINICA DENTAL
Lectura 33 esquina á San Nicolás
Arreglos convenientes. Fijos en casa.

Dr. Angel García Vallejos
MÉDICO-CIRUJANO
Especialidad: Método hipodérmico. Curación de sífilis, neurastenia, embotamiento y amemias varias...

DR. TAMAYO
Consultas de 12 á 2, todos los días, en Amistad 61A. Teléfono 1811.

DR. ERASTUS WILSON
MÉDICO - CIRUJANO - DENTISTA
Callezada del Monte 51 altos.

Dr. Juan Estanislao Valdés
CIRUJANO-DENTISTA
Aguila 78, esquina á San Rafael, altos.

Dr. Manuel Delín.
Médico de niños
Consultas de 12 á 3.—Calle 31, esquina á Sagrada.—Teléfono 610.

Dr. C. E. Finlay
Especialista en enfermedades de los ojos y de los oídos.
Gabinete, Neptuno 45.—Teléfono 1304.

DR. LAGE
Especialista en SIFILIS Y VENEREO
Cura rápida y radical. El primer paso consiste en sus ocupaciones, durante el tratamiento.

JESUS ROMEU
ABOGADO.
Galiano 79. Aguilá 91, altos.

RAMIRO CABRERA
ABOGADO
Galiano 79. Habana. De 11 á 1.

DR. H. ALVAREZ ARTIS
ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
Consultas de 1 á 3. Consulado 114.

FOLLETTIN 76
LA CASA DEL PANTANO
NOVELA ESCRITA EN INGLÉS por FLORENCE WARDEN

es una mujer. ¿Qué quiere usted con mi antigua sirvienta Sara?
—Hay sospechas de su complicidad en el robo del castillo de Denham.

lo cual se dió cuenta á la policía de Scotland Yard. El hombre se escapó; mas al hacer pesquisas, se hallaron testigos que aseguran positivamente que la caja de hoja de lata que contenía las joyas, le fué entregada en una de las calles de Beaconsburgh por una mujer que ha sido reconocida como Sara Gooch.

chas,—dijo prudentemente el hombre.
El señor Rayner no demostró incredulidad; pero ya conocía su semblante lo suficiente para adivinar que no creía lo que aquél le había dicho.

para ver á la enferma. Una sola mirada al demacrado rostro y labios secos de ésta, hubiera podido convencerle de que su enfermedad no era una farsa; pero antes de retirarse estuvo contemplándola y escuchando sus incoherentes palabras durante algunos minutos.

ro luego recordé que era el de la cocinera, y extrañé que no me hubiese dado ese encargo para Juanita. ¡Las habitaciones que ocupaban él y su mujer!... ¡Diosmía, pues, el señor Rayner en la casa desde el traslado de su mujer al primer piso!

(Continuará.)

COMIDILLA

Washington, Diciembre 9.—La Conferencia de las naciones centro-americanas...

Brava decisión en Dios y en mi alma! Brava, digo, porque era obra de romanos lograr que monetariamente se entendieran las cinco repúblicas...

En vez de emitir contante y sonante algunos gobiernos —en Guatemala sucedió— emitían unos papeletos verdes que imitaban el papel moneda...

Circula allí un peso que tiene al reverso un arbol con esta inscripción: "Libre crezca y feliz". Es el arbol de las libertades...

Otro peso, peruano, de grande y grata circulación en la América central, ostenta esta arrogancia escrita: "Por la razón ó la fuerza! Debiera decir: Por la razón ó por la fuerza..."

En Panamá circulan unos "Colonos", medios pesos, tan depreciados, que se ve uno loco para satisfacer sus pagos en contante...

Hlams, L. González, García, F. Morán 2 y D'Meza. Double plays: Filadelfia 1; por Bowman...

Ahora hay alguna cantidad de moneda fraccionaria en circulación y se evita, aunque no siempre, lo gracioso de "los vueltos".

En Honduras, pongo por más peregrino país, compraba usted algo con un peso fuerte y le daban el algo y el vuelto en queso.

Pensad ¡oh pacíficos! que cuando la moneda era queso se peleaba cada ocho días en los ensangrentados lindes de las naciones...

ATANASIO RIVERO.

Base-Ball

Sin importancia

El desafío de ayer careció de toda importancia y para que se vea la verdad, hé aquí el score:

Table with columns: ALL LEAGUERS, AB, C, H, SH, R, E. Rows include teams like Winston, Bowman, etc.

Table with columns: AB, C, H, SH, A, B, E. Rows include teams like Bustamante, C. Morán, etc.

El Secretario de la Liga General de Base Ball, Sr. Casas, se ha servido remitirnos copia de los acuerdos tomados en la sesión del sábado.

La convocatoria

Para responder los clubs á las obligaciones que contraen, constituirá la fianza, en efectivo, de \$530 oro español.

Las Reglas que habrán de regir en el Campeonato, son las mismas que las del anterior, sin alteración alguna.

El importe del premio, el orden y número de los juegos y las fechas y los lugares en que habrán de celebrarse, lo acordarán los Delegados de los clubs que habrán de contender, después de terminado el período de inscripción.

El período de inscripción comenzará á contarse desde el día de la fecha y terminará el 22 del actual, inclusive, recibiendo las solicitudes en la dirección del periódico oficial "El Score", Aguila 117.

Bonito desafío

De tal se puede calificar el que celebraron el domingo los clubs "Nuevo América" y "Bayamés".

La anotación de ese desafío es como sigue: N. América. 0 0 0 0 0 1 0 0—1 Bayamés 2 0 0 0 0 0 0 0—2

MENDOZA.

TEATRO MARTI

Matinee los domingos.—Las vistas que se han estrenado últimamente en París.—Compiets por las famosas Lola Guerra y Magda Fany.

FRONTON JAI-ALAI

Partidos y quinielas que se jugarán el martes 10 á las ocho de la noche en el fronton Jai-Alai.

Primer partido á 25 tantos entre blancos y azules. Segundo partido á treinta tantos entre blancos y azules.

Sección Mercantil

Mercado monetario

Table of market rates: Plata española 93 3/4 á 94 1/2 V. Calderilla (en oro) 101 á 103. Billetes Banco Español 3 1/2 á 4 V.

Noticias de la zafra

Según vemos en "La Defensa," de Manzanillo, el central "The Cape Cruz Co.", establecido en la Enseada de Mora, dará principio á la molienda el 15 del corriente mes;

Según "El Nacionalista," de Guantánamo, el día 15 probablemente dará principio á la molienda el "Central Soledad," perteneciente á la "Sugar Company";

Lonja del Comercio de la Habana

Table of market transactions: VENTAS EFECTUADAS KOZ. Almácen: 10 cajas licor amarillo Romaña \$12.00 caja.

Vapores de travesía

Table of shipping schedules: SE ESPERAN. Diciembre. 11—Havana, N. York.

23—Mérida, Veracruz. 24—Planos, Neptuno, Hamburgo. 24—Bordeaux, Havre.

Enero. 2—Madrileño, Liverpool y escalas. 13—Progreso, Gavelston.

VAPORES COSTEROS

Comse Herrera, de la Habana todos los martes, á las 5 de la tarde, para Sagua y Caibarién.

Puerto de la Habana

Table of ship arrivals: BUQUES DE TRAYVIA ENTRADAS. Día 9: De New Orleans en 2 días vapor americano.

APERTURA DE REGISTROS

Para New York vapor americano Sagua por Zaldo y comp. Para Sagua Nazaire y escalas vapor francés.

BUQUES DESPACHADOS

Para Veracruz y escalas vapor americano Mérida por Zaldo y comp. Para San Juan, Cádiz, Barcelona y Génova, vapor español Manuel Calvo por M. Otaduy.

Empresas Mercantiles y Sociedades.

ASOCIACION CANARIA

Con arreglo á lo que previene el Artículo 48 de los Estatutos Sociales se convoca á los señores asociados para las Elecciones ordinarias de Directiva para el biénio de 1908-1909.

ASOCIACION DE DEPENDIENTES

La Elección será para un presidente para el biénio, un primer vicepresidente para el año de 1908; un segundo vicepresidente por el biénio, quince vocales y cinco suplentes también por el biénio ante dicho.

ASOCIACION DE DEPENDIENTES

Por acuerdo de esta Sección sancionada por el Sr. Presidente de la Sociedad, se sacan á pública Licitación los suministros de Pan, Carne, Leche, Aves, Huevos, Carbón mineral, Carbón vegetal y servicio de conducción de cadáveres que puedan necesitarse en la Casa de Salud, La Purísima Concepción durante el mes de Diciembre de 1907.

Esta sociedad facilita cocineros á los Hoteles, Restaurantes y Fondos de toda la Isla; así como á las casas de Comercio y particulares. La Sociedad garantiza el buen cumplimiento de sus asociados en la práctica de sus deberes, al mandar el personal que sea adecuado para las casas que lo solicitan.

Vapores de travesía

VAPORES CORREOS

MALA REAL INGLESA Para Veracruz, y Tampico, y Meridá. Saldrá el 14 de Diciembre á las tres de la tarde el vapor de doble hélice "SEVERN".

VAPORES CORREOS

COMPANIA HAMBURGUESA AMERICANA (Hamburg American Line) Vapor correo alemán de dos hélices.

KRONPRINZESSIN CECILIE Saldrá sobre el 17 de Diciembre directamente para SANTANDER (España) PLYMOUTH (Inglaterra) HAVRE (Francia) y HAMBURGO (Alemania).

ALBINGIA Saldrá sobre el 3 de ENERO de 1908 directamente para CORUÑA (España) HAVRE (Francia) y HAMBURGO (Alemania).

VAPORES CORREOS

HEILBUT Y RASCH. Oficinas 88, altos. Teléfono 115.

VAPORES CORREOS

de la Compañía Transatlántica ANTES DE ANTONIO LOPEZ Y C. EL VAPOR Reina Maria Cristina capitán Fernandez.

VAPORES CORREOS

COMPANIA HAMBURGUESA AMERICANA (Hamburg American Line) Vapor correo alemán de dos hélices.

KRONPRINZESSIN CECILIE Saldrá sobre el 17 de Diciembre directamente para SANTANDER (España) PLYMOUTH (Inglaterra) HAVRE (Francia) y HAMBURGO (Alemania).

ALBINGIA Saldrá sobre el 3 de ENERO de 1908 directamente para CORUÑA (España) HAVRE (Francia) y HAMBURGO (Alemania).

VAPORES CORREOS

HEILBUT Y RASCH. Oficinas 88, altos. Teléfono 115.

MONTEVIDEO

capitán Oyarbide saldrá para VERACRUZ sobre el 17 de Diciembre llevando la correspondencia pública. Acmite carga y pasajeros para dicho puerto.

VAPORES CORREOS FRANCESES

BAJO CONTRATO POSTAL CON EL GOBIERNO FRANCÉS Vapor LA CHAMPAGNE Capitán DUCAU.

Este vapor saldrá directamente para LA JORUNA SANTANDEE y SALVI - NAZAIRE.

Vapor MARIA HERRERA

Para Nuevitas, Puerto Padre, Gibara, Mayari, Baracoa, Guantánamo solo á la ida y Santiago de Cuba.

Ernest Gaye. Oficinas 88, altos. Teléfono 115.

Vapores Costeros

EMPRESA DE VAPORES DE SOBRINOS DE HERRERA 8. en C. SALIDAS DE LA HABANA durante el mes de Diciembre de 1907.

Vapor JULIA

Para Nuevitas, Gibara, Baracoa, Guantánamo, (solo á la ida) Santiago de Cuba, Santo Domingo, San Pedro de Macoris, Ponce, Mayagüez y San Juan de Puerto Rico.

Vapor SANTIAGO DE CUBA

Para Nuevitas, Puerto Padre, Gibara, Mayari, Baracoa, Guantánamo solo á la ida y Santiago de Cuba.

Vapor NUEVITAS

Para Nuevitas, Gibara, Vita, Banes, Sagua de Tamayo, Baracoa y Santiago de Cuba, retornando por Baracoa, Sagua de Tamayo, Gibara, Banes, Vita, Gibara nuevamente y Habana.

Vapor HABANA

Para Nuevitas, Puerto Padre, Gibara, Mayari, Baracoa, Guantánamo (solo á la ida) Santiago de Cuba.

Precios de fletes

Table of shipping rates: para Sagua y Caibarién. Pasaje en primera... \$ 7-50 Pasaje en tercera... 3-50.

VUELTA ABajo S. S. Co.

Vegüero, Capitán Montes de Oca. Carga de Batambán todos los LUNES y JUEVES á la llegada del tren de pasajeros que sale de la Estación de Villanueva á las 2 y 4 de la tarde para:

TABACO

De Caibarién y Sagua á Habana, 25 centavos tercio (oro americano) (El carburo paga como mercancía).

NOTAS.

CARGA DE CABOTAJE. Se recibe hasta las tres de la tarde del día de salida. CARGA DE TRAVESIA. Solamente se recibirá hasta las 5 de la tarde del día.

Habana, Diciembre 1 de 1907. Sobrinos de Herrera, S. en C. C. 2227 78-1 Oct.

VUELTA ABajo S. S. Co.

Vegüero, Capitán Montes de Oca. Carga de Batambán todos los LUNES y JUEVES á la llegada del tren de pasajeros que sale de la Estación de Villanueva á las 2 y 4 de la tarde para:

EL NUEVO VAPOR

ÁLAVAN II Capitán Ortubo. Saldrá de este puerto los miércoles á las cinco de la tarde, para Sagua y Caibarién ARMADORES.

EMPRESA DE

VAPORES CUBANOS. CARLOS J. TRUJILLO, S. en C. antes Menéndez y Cp. de Cieufregos.

VAPOR

ANTINOGENES MENENDEZ. Este vapor saldrá de Batambán para Santiago de Cuba, con escalas en Cienfuegos, Caibarién, Tunas, Júcaro, Santa Cruz, Guayabal, Manzanillo y Enseada de Mora, el Miércoles 11 de Diciembre.

Habana 30 de Noviembre de 1907. Obispo 36.

Habaneras

NOTAS

De anoche.
Una recepción que ofreció M. Lefavre para festejar a la oficialidad del crucero de la marina francesa surto en puerto.

Era la primera vez que se abrían los salones de la Legación de Francia para una *soirée* después de aquellas tan selectas y tan elegantes que disfrutó nuestra buena sociedad durante el pasado invierno.

Lucea el palacio de la calle de Impulsador muchos y bellos objetos traídos en su último viaje por los cumplidísimos esposos Lefavre.

Y la *terrasse*, un encanto.
Toda iluminada, y con el mar enfrente, allí, en múltiples grupitos, se hacía una *causerie* deliciosa.

Servíase el *buffet* en la saleta que comunica con la amplia y extensa galería.

Consistía en sandwiches, dulces, pastas y ponche de champagne.

Todo espléndido.

Entre los invitados: Felicia Mendoza de Aróstegui con sus bellas hijas Carmen y Aurelia; María Galagarra de Sánchez, Mercedes Echearte de Díaz y su hija la graciosa Leonor Díaz Echearte; María Antonia O'Farrill de Zayas y las señoritas de Portela, Matilde y Cusita.

Mme. Le Mat.
La señora del secretario de la Legación de Francia.

Susana Zayas y Lily Casuso.
María Luisa Sarachaga de Saavedra.
Una trinidad.

Blanca Brosh de Albertini, Nena Pons de Pérez de la Riva y Leonor Pérez de la Riva de Angulo.

Y un grupito de *ladies* de nuestro mundo americano.

El sexteto de Barba hizo el gasto llenando el programa del baile con lo mejor de su repertorio.

Fiesta, en fin, muy escogida.

Otra fiesta.
Fiesta infantil encantadora con que celebró sus días el domingo una niña monísima, la adorable Conchita Bosque y Torralbas, la gloria y el amor de un hogar de felicidad.

Consistió en una serie de cuadros plásticos que tuvieron por protagonistas a criaturas lindísimas.

Se presentaron en este orden:

1.º El *Columpio*, por Conchita Iglesias.

2.º El *couplet de moda*, por Rosita Cadaval.

3.º *Mignon*, por Terina de la Torre.

4.º *Floristas*, por Conchita Bosque y Carmelina Ramírez.

5.º El *columpio*, por Hortensia Benítez y Terina de la Torre.

Todos los cuadros de la brillante serie merecieron, por igual, los aplausos del selecto concurso.
Brillaba entre éste un florido contingente de niñas, las invitadas de Conchita, todas tan encantadoras como Chea Robelín, Victoria Bravo, Conchita y María Gabbis, Alina Fuentes, Ana María Quintana, Amalia Anglada, María Albertini, Rosita Rodríguez Feo, Zoila Marín Rivero, Ernestina Marill, Margarita Armaná, Rosita Herrera, Esperanza Aragón, Carmen Jiménez, Carolina Torralbas, Nena Ponce de León, Alicia Franqui, Mercedes Marill y Carmelina Alonso.

Señoritas.

Un grupo simpático.

Grupo que formaban Julieta y Margarita Iglesias, Leopoldina Tamayo, Teté y María Luisa Ramírez, Rosita Del Monte, Fanny Rammer, Ofelia Walling, Consuelo de la Torre y la encantadora entre las encantadoras, Estelita Machado.

Los padres de Conchita, el distinguido doctor Arturo C. Bosque y su amable e interesante señora, Tula Torralbas, tuvieron para todos atenciones infinidad.

Fué una noche de gloria.

Noche inolvidable para la angelical criatura en cuyo honor habíase organizado fiesta tan bonita, tan selecta y tan animada.

Llegan hasta mis Habaneras los ecos de otra fiesta infantil deliciosa con que los distinguidos esposos Clara Valle y Baldomero Fernández quisieron obsequiar a su dulce primogenita con ocasión de sus natalas.

Ana Rosa, la encantadora heroína de la fiesta, reunió en torno suyo a las amigas de su predilección.
¡Qué alegría la de todas!

Sonrientes, llenas de júbilo, pasaron la tarde entre las más gratas emociones.

Fué el clou de la fiesta una Piñata

que al romperse, entre el bullicio y la algazara general, se deslizo en una lluvia de confituras que sirvió para complemento de tanta alegría.

Ana Rosa recibió dulces y regalos en profusión como ofrendas del memoriale día.

Ella, encantada, repartía sonrisas entre sus amiguitas.

Todas complacidas de la fiesta.

Una boda en perspectiva.

Es la boda de la bellísima Lilly Coronado, la hija del popular director de *La Discusión*, y el joven simpático y distinguido Orlando Morales y Perdomo.

Están hechos todos los preparativos.
Se celebrará el jueves 26, a las nueve de la noche, en la iglesia de Belén, apadrinándola el señor Coronado y la distinguida madre del novio, la señora Gloria Perdomo de Morales, dama de las más celebradas por su belleza y su elegancia en el gran mundo habanero.

Como testigos de la linda novia han sido designados el Gobernador Provisional Mr. Magoc y el doctor José A. González Lanuza.

Los del novio serán el doctor Enrique Perdomo y el señor Guillermo Morales.

Para esta boda, llamada a ser un acontecimiento, se hará una extensa invitación entre la buena sociedad de la Habana.

A propósito.

Se han tomado ya los dichos, y su boda se celebrará en plazo próximo, la delicada y fina señorita Graziella Ruz y el distinguido joven Henry Brandt.

El *trousseau* de la novia, pronto a terminarse, es magnífico.

Boda de alta elegancia.

Han empezado a hacerse las invitaciones para otra boda que se celebrará en Sanotí-Spiritus, en su iglesia parroquial, el diecinueve del presente.

Me refiero a la boda de la espiritual señorita María Pagliery y el conocido joven Martín Salazar.

Se celebrará por la tarde.
De la Habana se propone ir un grupo de íntimos del novio, y entre éstos los jóvenes Alberto Carrillo y Antillo Fernández Göbel, testigos de la boda.

También concurrirá el respetable y muy estimada señora Isabel Caballero de Salazar, la amantísima madre del novio, con las señoritas de Cancio.

Una excursión de no podría encontrar motivo más simpático.

La Guerrero en Méjico.

Se recibió ayer un cable anunciando su debut, en la noche del domingo, con *El vergonzoso en Palacio*.

La sociedad mejicana le ha hecho un magnífico recibimiento.

Gran temporada se espera.

Algo de teatro.

Se llenó anoche Albisu por obra y gracia de Consuelo Baíllo, la celebradísima tiplé, que ofrecía su función de beneficio.

Tuvo flores, tuvo regalos y tuvo también, como anticipándose a los aplausos de anoche, el homenaje que le rindió la crónica teatral iniciado y llevado a feliz término en las columnas de "El Mundo" por un compañero querido de todos, el "Amadis" simpático, culto e ilustrado de esas revistas tan brillantes del colega.

Mi "confrere" Gil del Real suscribió, en honor de la beneficiada, frases muy bellas.

Frases de las que parece emanar una flor.
La flor del elogio.

Puede sentirse satisfecha Consuelo Baíllo de tantas y tan espontáneas demostraciones de cariñosas simpatía.

Más de teatro.

Es para levantar acta, en dos palabras, del "suceso" de la bella Monterde en su primera aparición ante el público habanero.

Actualidades, con su nueva bailarina, tendrá un lleno constante.
Así, como el de anoche.

Al *Eden-Trotcha* se ha trasladado la Marquesa de Larrinaga con objeto de reponerse de la penosa afección gripal que contrajo a su vuelta de Nueva York.

Afección que la ha mantenido alejada en su casa desde que llegó a la Habana.
Mis votos por su restablecimiento.

Esta noche.
En el Nacional, *Tosca*, para debut del tenor Agostini.

Y *María Antonieta*, por la genial Tina di Lorenzo, en Payret.
Funciones de abono ambas.

ENRIQUE FONTANILLS.

Teatro Nacional

Compañía de Opera Italiana.

La ópera en cuatro actos:

Tosca

A LOS ELEGANTES

El avance progresivo de esta capital, hacía sentir la necesidad de un gran establecimiento adecuado al ramo de sastrería; comprendiéndolo así "La Sociedad", cuya importancia comercial es bien conocida del público, ha transformado completamente su "Departamento de Sastrería", montándolo a la altura demandada por su distinguida clientela y cultura de esta ciudad.

A sus antiguas secciones ha agregado una nueva, SELECTA, verdadero templete de la elegancia en la cual los más refinados elegantes encontrarán la suprema expresión del gusto en el arte de bien vestir.

Al frente de esta sección SELECTA está un verdadero profesor de corte, traído expresamente de Europa para llenar cumplidamente las exigencias de la Moda.

Se impone, pues, una visita a "La Sociedad", Obispo 65' para convenirse de que no sólo en París está lo selecto. "La Sociedad" lo justifica y el público habanero ha de sancionarlo.

Del "Centro Gallego"

Simpática nota

El sábado último, a las 12 de la noche, se extendió un recibío con el número 25,033 a nombre de la ilustre escritora doña Emilia Pardo Bazán, con la cual se cerró la inscripción de asociados, hasta el acto de colocar la primera piedra del proyectado edificio social, que con tanta pompa se efectuó el domingo a las nueve de la mañana.

En ese día se extendió el primer recibío, desde que se colocó la piedra, a favor del honorable Presidente del Tribunal Supremo de esta República, doctor Juan Bautista Hernández Barreiro, al que corresponde el número 25,034.

La primera, como todos saben, es gallega, y el segundo, oriundo de Galicia, quien tiene en gran aprecio y afecto a la colonia gallega de esta capital, lo cual prueba que gallegos y eubancos están unidos por lazos fraternales.

TEATRO ALBISU

Hoy 10 de Diciembre, función por tandas.

ESTRENO! ESTRENO!

del entremés lírico

EL GALLO DE LA PASION

En la Beneficencia

La festividad de la Purísima Concepción en este benéfico establecimiento ha resultado solemne y grandiosa. Visualidad espléndida ofrecía la bonita capilla con sus ropajes azul y oro, así como el altar mayor con la sagrada imagen; todo había sido adornado por Sor Juana de la Cruz. Ofició la misa el ejemplar sacerdote Rvdo. P. Rafael González, capellán de la casa, ayudado del P. Avin y un P. escolapio. El elocuente orador sagrado Rvdo. P. Francisco Vázquez de la O. de P. pronunció un magnífico panegírico, que fué muy celebrado por los numerosos fieles allí congregados.

Bien la música, desempeñada por buenas voces y orquesta.
Asistieron el general señor Eugenio Sánchez Agramonte, director del establecimiento; doctor Aragón, señora Roldán de Domínguez, señora Egullier de Ramba, señora Caridad de Sánchez Agramonte, Concepción Agramonte viuda de Sánchez, señorita Emilia Sánchez Agramonte, señora Ameila N. de González Curquejo, señora del general Montegudo; señores Coppinger y Torres, secretario y contador, respectivamente; maestro Rafael Pastor y otros más que no recordamos.

En "Los Reyes Magos"

Encontrará siempre bonitos objetos para regalos y variado surtido en juguetería. Se adornan macetas, jarrones y cestos. 73 G. Hano 73. 151-30N

Ambar, Violeta y Heliotropo

Rhum Colonia
En el pañuelo delicado.
En el baño fortifica.
De venta en todas las casas bien reputadas.
C. 2768 26-1D

Noches Teatrales

Nacional

Hoy va a ser extraordinario el éxito de la compañía de ópera de la Empresa Julián, López y Cp.

Debutará el tenor Guiseppe Agostini en el papel de Mario Cavaradosi en la ópera "Tosca", la joya de Puccini.

También se espera que Arditto hará un Scarpia digno de verse y oírse.
La señora María Giudice hará el papel de Floria Tosca, en le que ha alcanzado muy notables triunfos en Madrid y en Barcelona.

El cronista de esta sección agradecerá a las señoras Linda Monti Bruner y María Giudice, el atento saludo que le han dirigido.

Albisu

Flores abundantes, aplausos nutridos, muestras de aprobación de toda especie y repetidas llamadas al final. He ahí en cuatro frases lo que fué anoche el beneficio de Consuelo Baíllo.

En el monólogo "Mi novio", escrito por el conocido periodista señor Ubagó, alcanzó también muchos aplausos.
Cuanto a la parte práctica, el éxito fué igual o parecido: el teatro estaba completamente lleno.

Justo nos parece consignar un aplauso a la Torrijos, hizo una Diana admirable y cantó mejor que nunca.

Para esta noche se ha combinado un bonito programa: "El Húsar de la Guardia" abre la función y en segunda tanda, en "Las doce de la noche", se estrenará el bonito entremés "El Gallo de la Pasión", original de López Silva y Pellier, música del maestro Valverde.

A última hora "Sangre Moza" en cuya zarzuela tantos aplausos alcanzó la Rodríguez la noche de su debut.

Para el viernes se anuncia otro estreno, "El Estudiante", y hay dos obras más en ensayo.

Actualidades

Pilar Monterde
Dos triunfos soberbios, colosales, como no se recorda otro igual, en la larga historia de "Actualidades", se registraron anoche: Uno el de Pilar Monterde, otro el de la taquilla. Si bueno fué el primero, mejor fué el segundo.

Nunca como anoche se ha visto tanto público en el teatro de Eusebio. La concurrencia lo invadió todo, sala, patio, pasillos, escenario, galerías; donde cabía una persona, ahí hueco estaba ocupado. Y la Bella Monterde,—hermosa de veras—fué aplaudida y aclamada frenéticamente. Dos, tres, cinco, que sé yo cuantas veces tuvo que repetir sus bailes y couplets que gustaron mucho.

Pilar es una artista completa: como completista resultó excelente y sus coplas finas e intencionadas, desprovistas de picardía malévola y frases que hieren los oídos de nuestras damas, fueron efectivas y graciosas.

Como bailarina es admirable, sin desceco, ni contorsiones epilépticas. Baila, cuanto hay que bailar con gracia divina, soltura y mucho oído.

Como mujer, encantadora; bella y muy elegante. Como artista llegó y venció y el nombre de Pilar se sostendrá largo tiempo en los carteles.

Eusebio Azene en anuncios y pregones nos había ofrecido presentarnos una artista verdad y una mujer bonita. Así lo ha hecho y vayan en estos mal hivados renglones nuestra enhorabuena por su valiosa adquisición, y ojalá que la Monterde, a quien felicitamos por su triunfo, encuentre una mina de oro.

Marti

La empresa Adot y Compañía ha preparado para esta noche un programa superior.

Películas nuevas, bailes, cantos, vistas fijas y música excelente es la especialidad de Martí y de todo se goza por la modesta suma de diez centavos.

Este Adot es un "rompe-precios" muy simpático que merece la protección que al público le dispensa.

CRONICA DE POLICIA

UNA EQUIVOCACION

El menor Luis Piñate González, de 7 años de edad y vecino de Chaple número 2, fué asistido por el doctor Lal-

né, haciéndole el lavado del estómago por presentar síntomas de una intoxicación originada, según informes por agua fenicada.

La madre de dicho menor doña María González, informó a la policía que al darle a tomar un purgante a su hijo lo hizo equivocadamente dándole agua fenicada.

El estado del paciente fué calificado de leve.

DETENIDO

El vigilante especial del Mercado de Cón Federico de la Paz, detuvo ayer en la calle de Riela esquina a San Pedro, al blanco Francisco Melier, de 16 años de edad, vecino de Genios 19, cuya detención le estaba recomendada por el Juez Correccional del primer distrito por no haber asistido a un juicio de faltas para el que había sido citado.

Dicho policía acusa además al Miller, de haberle ofrecido cinco pzos moneda americana para que lo dejara en libertad pues tenía que embarcarse para Méjico.

Miller niega la acusación y dice que tiene testigos para hacer ver que el citado vigilante fué quien le pidió mayor cantidad para dejarlo libre, y como no pudo dársela, por eso le hace dicha acusación.

LO TOMARON POR LADRON

En la madrugada de ayer al entrar a obscuras en la ferretería Acosta 45, el dependiente Ramón Pardeizas Rubio, al tropezar con el catre de otro dependiente nombrado Juan Choo Campos, éste creyendo fuese un ladrón, le hirió con un cuchillo que tenía en su cama.

Pardeizas según certificado médico presenta una herida grave en la mano izquierda.

FALLECIMIENTO

Al Necrocómio fué remitido ayer el cadáver de la morena Caridad Pita, la que había fallecido de resultados de las quemaduras que sufrió la tarde anterior.

ROBO EN LA VIA PUBLICA

Esta madrugada al transitar por la calle de Amargura esquina a Bernaza, la moztiza Dominga Carriera Royo, vecina de Cristo 15, un pardo desconocido le arrebató un centén con 50 centavos, que llevaba en la mano.

El ladrón no fué habido.
EN UNA LITOGRAFIA

Trabajando en una máquina de imprimir en la litografía San José 21, se causó una herida—con pérdida de sustancia, de pronóstico menos grave, en el dedo índice de la mano izquierda, el joven Rosendo Menéndez Fernández, domiciliado en la calzada del Príncipe Alfonso 97.

El hecho fué casual y el lesionado ingresó en la casa de salud "La Benéfica."

ACCIDENTE CASUAL

Francisco Boyan Aredo, vecino de la calzada del Príncipe Alfonso 97, fué asistido en el centro de socorro del segundo distrito, de una contusión y escoriaciones en el codo y mano izquierda, que sufrió casualmente al caerse del pescante del carro que conducía por la calzada de San Lázaro esquina a Lealtad, al safarse una rueda a dicho vehículo.

El lesionado ingresó en la casa de salud "La Benéfica."

GACETILLA

Quina.

Está plenamente demostrado que la corteza de quina, es el antídoto por excelencia para vigorizar el capello, impedir su caída, evitar la caída y dar brillo y suavidad al pelo.

Entre los preparados a base de quina, el "Agua de Quina de Planté" ocupa el más alto lugar, por sus magnificas condiciones. Esto todo el mundo lo sabe y no hay necesidad de repetirlo. El "Agua de Quina de Planté" es fabricada con arreglo a los más estrictos preceptos higiénicos.

Véndese en todas partes.

Tres eran tres.—

Ayer vi tres sobre un burro: Un hoy, un vaso y un burro. Y esto es lo que les of.
Cuando en el burro los vi:
—No la tendrás bien conciencia quien no le fuma "Emboscada"
—El hoy de los Barraquetos fumaba esos cigarros.
—Bendiga Dios... hasta el carro que reparte ese cigarro!

La nota final.—

En la Acera.

—¿De qué te vas a vestir estos días navales?

—Pues, como el año anterior, de fiado.

ESPECTACULOS

TEATRO NACIONAL

Gran Compañía de Opera Italiana. Tercera función de abono, cantada se la grandiosa ópera de Puccini titulada "Tosca."

TEATRO PAYRET.— Compañía Dramática Italiana.—Tercera función de abono, cantada se la grandiosa ópera de Puccini titulada "Tosca."

TEATRO ALBISU.—Compañía de Zuzela. Función por tandas. A las ocho: "El Húsar de la Guardia."

A las nueve: el entremés "Las doce de la noche" y estreno de otro entremés, "El Gallo de la Pasión."

A las diez: "Sangre moza."

TEATRO MARTÍ.—Cinematógrafo Variedades.—Empresa Adot y Compañía. Función por tandas y los domingos por tandas. Estrucos todas las noches.

TEATRO ACTUALIDADES.—Cinematógrafo y Variedades.—Función por tandas y los domingos por tandas. Presentación del primer bailarín Miguel Morales.

Vistas nuevas todas las noches. TEATRO SALÓN NOVEDADES.—Prado y Virtudes.—Cinematógrafo. Función por tandas. Estrucos todas las noches.

SALÓN DE "LA CARICATURA".— Hoy función dedicada especialmente a los niños, exhibiéndose la grandiosa película de 6,000 pies, preciosamente iluminada, de la Vida, Pasión y muerte de Nuestro Señor.

Todos los niños que vayan con sus familiares, pagarán solamente media entrada. Entrada y luneta, diez centavos.

Teatro - Salón Actualidades

GRAN ÉXITO DE

"La Bella Monterde"

Hay nuevas vistas y baile por la aclamada pareja La Sevillana y La Serrana.

Mañana, despedida de la Sevillana y Lola La Serrana y estreno de varias películas de Pathé.

El jueves: reaparición del aclamado Trio Solá.

EL GRAN REGALO DEL AYER

de los almacenes de ropa y sedas LA CASA GRANDE, una preciosísima gura de Terracota, tocó a la señora Clotilde Alvarez, Indio 26, Habana.

REGISTRO CIVIL

Diciembre 7

NACIMIENTOS

Distrito Norte — 1 hembra blanca legítima.
Distrito Este — 1 varón blanco legítimo; 1 hembra blanca legítima.

Distrito Oeste — 4 varones blancos legítimos; 1 varón blanco natural; 1 hembra blanca legítima.

MATRIMONIOS

Distrito Norte — José María Núñez con Amalia Suárez; José Jiménez con Ana María Reñer.

Distrito Este — Juan Torres con Luisa Fuentes.
Distrito Oeste — Guillermo Ankerantz con Angela Deupt.

DEFUNCIONES

Distrito Norte — Eduardo García, 4 meses, Habana, Gervasio 7, ingesta; María Luisa Aparicio, 2 años, id. Tacón 13, Hemorragia cerebral; Alfredo Soto, 33 años, id. Industria 84, Pleuro neumonía.

Distrito Sur — Caridad Flores, 26 años, Habana, Salud 86, Tuberculosis.
Distrito Este — José Lazo, 15 años, Cabañas, Sol 106, Tuberculosis pulmonar; Antonio López, 12 años, Cienfuegos, Sol 12, Meningo encefalitis; José L. Barrios, 65 años, Cuba, Acosta 86, Arterio esclerosis; Clotilde Nelonin, 49 años, Habana, H. Paula, Tuberculosis pulmonar.

Distrito Oeste — Tomás de Armas, 43 años, Habana, Santiago 36, Parvotuberculosis; Hilario Frejono, 37 años, Española, La Benéfica, Enteritis crónica; Felicia Morejón, 4 meses,